

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Hegyzetvére 2 korona 50 fillér. Félévre 3 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér, Haris-ház,
hová a készírók címzendők.

Hirdetéseket és nyilvánt. közleményeke:
a kiadóhivatal
mérésékel áron számít fel.

Termés és politika.

A politikai küzdelem, mely most nálunk a szenvedélyek forrpontra tüzelésével dúl, háttérbe szorít minden üdvös, közhasznú cselekvést, háttérbe szorít mindent, a nemzetközi forgalom átalakulásának fontos kérdéseit is. Ugy viselkedünk, mintha a nemzetközi fordulat, mely a jövő, 1906. évi március elsejével Európában bekövetkezik, minket nem is érdekelne; mintha a világ gazdasági rendezkedése reánk közönyös volna és mintha bennünk az a közel jövőben elkövetkezendő ez az új állapot vagyonilag nem is érintene.

Küzdünk, harcolunk, marakodunk és kivődünk; lehetetlenlé tesszük törvényhozói és nemzetközi elhatározásunkat; mintha a többi országok belső viszálykodásaink kedvéért kitézett útjukban megállnának és megvárják azt az időt, amelyben mi is hajlandók leszünk anyagi kérdéseink rendezésére.

Nincs itt ezúttal másról szó, mint az ideai gabonatermés értékesítéséről. Az ideai gabonatermés áralakulása és

piacra hozatalának módozatai most, amikor Európa legtöbb országában a gabonavámok legközelebb módosulnak, éppen nálunk nagyjelentőségűek.

Az ideai gabonatermés elhelyezése már az 1906. évi március elsejével életbe lépendő német és svájci magasabb vámok hatása alatt történik.

A termés egy része még a régi, azaz a kisebb és kedvező váموkkal helyezhető el, mert 1906. márciusig az eddig fennálló kisebb vámok érvényesek. De mivel magasabb vámok vannak kilátásban és mert 1906. márciusiul kezdve az eddigi kisebb vámok megszűnnek, minden kiviteli ország sietni fog, amennyire csak lehet, készleteit Németországba még 1906. márciusig bevinni, hogy így a magasabb vámok hatásától szabaduljon, szóval: mentse, amit még menteni lehet. Sőt a német gabonakereskedés, saját érdekében, raktárra vesz minél több készletet, hogy a magasabb vámok életbe lépésekor olcsóbban vámost gabonával spekuláljon és így nagyobb nyereségre teheszen szert. Németországnak ez a helyzete ránk két irányban lesz hatással. Egyrészt a

kivitelre (az osztrák-magyar vámterületen kívül való kereskedelemre) fog befolyjni. A minden oldalról Németország felé törekvő gabona ára természetesen csökkenni fog, illetőleg túlkínálatot fog eredményezni; így német és svájci kivitelünknel kedvezőtlen árfejlődést okoz. Másrészt magán az osztrák-magyar vámterületen is árleszállító következménye lesz ennek, mert az erőltetett gabonaszállítások a világgiazi árak, az ország termésének áaira befolyják, annál is inkább, mert az idén országos átlagban jó középtermésünk van és így ennek egy részével a vámkülföldre kell mennünk és az árdepresszióval kell számolnunk.

A viszonyoknak ez a hatása akkor is bekövetkeznék, ha nemzetközi kereskedelmi helyzetünk tisztázva volna, mert 1906. évi március elsejéig szerződéseink nekünk is megengedik a nemzetközi versenyt és az akkor beállandó változás a túlkínálatot minden esetre előidézi.

De hogy mi történik 1906. március elseje után, — erre már rendezellen kereskedelmi helyzetünk határozottan káros következményű.

TÁRCA.

Nyoma veszett.

Irtó: Damó Oszkár.

Vér Jánosnak szép, nagy birtoka volt a felsőtanán. Az udvarára érkező emberek elé ő: hat borjúnagysági kutya szaladt, s amikor a csöndes barangoló már félőrányira járt a tanyátói, még mindég a Vér János földjein igyekezett előre. Hogy honnan szedte meg magát így ez az ember, aki pedig — mondják — amolyan jött-ment juhászos legényke volt, nem tudódik. Elég az hozzá, hogy nagy volt a vagyona, avval pedig senki sem törődött: örökölte-e, vagy pedig a szerencse ütött hozzá. A tisztelet úgy is megadatott neki, mert hiszen sok dologban döntő szóval bírt Vér János. Hajnali derengéskor kiállott a tanya elé a pipival, s fogadta az emberek köszönését. Lassan emelte fel ujját a kalapja felé. Méltóságosan, mint gazdag férőhuoz illik, aki a tanyák között tekintélyvel bírván, nem igen cserélne fel állapotát

némi városbéli úrral. Hajnaltól aztán napnyogóságig nem igen csinált mást, csak a pipát tömte, meg visszasközönt a tanyája előtt elmenőknek.

Hátulgombolós nadrágban szaladgáló gyerek voltam azidőben, amikor Vér János a maga méltóságában uralkodott: a tanyájában, s fújta úri módon a füstöt a kapu előtt. Az anyántól sokszor megkérdeztem: van-e fia Vér Jánosnak, akivel eljatszanék a hómokban, s akivel kergetném a délibábos rónán az úrgét.

Vér Jánosnak azonban nem volt gyereke, továbbat aztán nem igen érdeklődtem az ember iránt.

Csak egy dologra emlékszem. Feküdünk, amikor ijedt arcú béresember ránk verte az ablakot.

— Jaj, oda van Vér János! — kiáltotta.

Az apám kiugrott az ágyból. Odakint pedig siránkozva mondta a béres:

— Főlkötötte magát.

Az apám kiszaladt az éjszakába. Szorongva vártuk vissza, azonban nem jött. Csillagsugarban fűrdtek a fak, a szelid éjjel nesztelenül ilt a hazak tetején, mélységes szép csönd borította biborszárnyát a mezőre, a tanyák világára. Ragyogott már az éjjel csillag, amikor megjött az apám.

— Levagtuk. Él még.

Beszélt még valamit, de arra nem emlékszem. Elaludtam. A déliótti napsugar táncolt az arcomon, kiabáló emberek rohantak az uton, amikor fölébredtem. A jegenyék között lovasok szaguldottak mindenfelé. Vér Jánost keresték. Mert az ember, ahogy föl-eszmélt reggel, verébfejű betűket vetett papirosra, aztán neki szaladt a pusztaságnak. Keresték, kutatták, de nem maradt utánna más az írásnál, amelyben szomorodott szívvél mondja, hogy elmén a halálba, mert nehéz az élet.

Senki sem tudta megérteni a vagyonos ember fájdalmát. Ellenben a tanyában levők lóra, kocsira kaptak, összeszáguldották a kör-

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer:

Sirolin

bajainál ugymint tudóbetegségeknel, légzőszervek hurutos- idült bronchits, számarhurut és különösen lábba- dozóknál influenza után ajánlatik.

Emeli az étvágyat és a testület, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kelleme szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban dvenként 4 koronáért kapható. — Figyeljünk hogy minden üveg alatti cíccgel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc).

1906. márciusától kezdve, nem tudja ma senki, leszünk-e Németországgal kereskedelmi szerződésben; azaz, gabonatermésünknek az a része, mely még kivételre vár, esetleg 1906. márciusa után Németországban a magas általános vámokkal lesz sújtva, ami körülbelül annyit jelent, hogy a gabonánkat egyszerűen kitiltják Németországból, mert a velünk versenyző országok legalább is két márkával, tehát 2 korona 40 fillérrel olcsóbb vám mellett jelenhetnek meg a német piacon.

Ehhez járul azonban még az a súlyos állapot, hogy saját vámterületünkön (az osztrák-magyar vámterületen) akkor, mikor Németországban és Svájcban a magasabb gabonavámok lépnek életbe, az eddigi általános vámok lesznek érvényesek; ezek pedig sokkal alacsonyabbak lévén a német vámoknál, a mi vámterületünkre terelik az elhelyezést kereső gabonákat és árnyomasztó hatást gyakorolnak. Termésüknek tehát az a része, mely a jövő év márciusától kezdve lesz elhelyezendő és amely rendes körülmények között legjobb áron szokott elkelní, ezúttal a legnagyobb bizonytalanságnak lesz kitéve, sőt elhelyezése veszteséggel jár, még pedig egyszerűen azért, mert nincsen új vámterületünk, mely az elhelyezést kereső külföldi gabonának határt szabna és nincs időnk sem gazdasági kérdéseink rendezésére, mert a mi parlamentünk csak marakodni akart mindig, dolgozni nem.

Ez az állapot még azzal is súlyosodik, hogy Németország még eddig az északamerikai Egyesült-Államokkal és Argentínával kereskedelmi viszonyait nem rendezte és nem lehetetlen, hogy a gabonatermelő és gabonakivívó amerikai államok még 1906-ban szerződésen kívüli helyzetben lesznek és az Oroszország részére biztosított alacsonyabb német vámokat nem fogják éltetni. Ilyen körülmények között nem

nyéket, hogy felkutassák a haborgó lelkű Vér Jánost... Amde a homlokban hamar elvész a nyom, s a délibab perc alatt elföldi a szem elől a bujdoskó embert.

Vér János oda lett, eltűnt, nem tudta senki, hogy miért. A bírtok is elkaldódott, s nem maradt semmi egyéb, csak az emlékezet. Néhány könyvespenn hullott a szomorú rokonok szeméből, aztán elhunyt a Vér János eltűnése miatti fájdalom is.

A nagy bírtok most felosztva, más emberek bírtokában pompázik. A szelid fényű csillagok pedig mosolyogva hallgatják a beszédeket, amiket az öregemberek mondanak Vér Jánosról, bor mellett, a nyárvégi éjszakában. S valamelyik ószhajú magyar belebeszél a pipafüstbe:

— Mer az asszonyféle olyan, hogy sokszor tönkretöszli az embert.

És amikor ezt mondja, belefog a beszéde, hogy Vér János szomorú sorsa is asszony miatt történt. Ki tudja: igaz-e? Elég az hozzá, hogy Vér János eltűnt, nyoma veszett.

Mint aféle barangoló ember járom a tanyák vidékét. Sokfelé elvisz az útam, különféle kapitányságokban fordulok meg néhány napján, népekkel való beszélgetés miatt.

lehetetlen, hogy a tengerentúli országok évi termésüknek március után még meglévő részével a mi vámterületünkre fognak nehezíteni és árainkat teljesen lefoglalják nyomni.

Igy jut majd a gazdaközönség és összes közzgazdaságunk abba a keserves helyzetbe, hogy a világra szóló nagy és skandalózus országos politikai heccek miatt jó termését rossz árakon értékesítse.

Törvényjavaslat az általános választójogról. Dési Géza, szabadalvú párti képviselő a képviselőház indítványkönyvébe indítványt jegyzett be az általános és titkos választójog törvénybe iktatásáról. A nevezett képviselő bejegyzése betűről-betűre ez:

„Törvényjavaslat az általános titkos választójogról:

1. §. Minden teljes koru, életének huszonnegyedik évét betöltött, irni és olvasni tudó magyar állampolgárnak az országgyűlési képviselőválasztásoknál szavazati joga van.

2. §. A szavazati jogot minden választó személyesen, közvetlenül és titkosan gyakorolja és egy szavazatnál többet nem adhat le.

3. §. Nem gyakorolhatnak szavazati jogot:

a) kik gondnokság vagy gyamság alatt állanak, vagy akiknek kiskorúságot meghosszabbítottak:

b) a csőd alatt állók:

c) akik büntetből vagy vétségből kifolyólag vizsgálati fogságban vagy előzetes letartóztatásban vannak — még pedig bírói határozat következtében; továbbá azok, akik büntét vagy vétség miatt kiszabott jogerős szabadságvesztés büntetésüket töltik, végre azok, akik jogerős ítélettel politikai jogaik gyakorlatának felfüggesztésére ítélték, ez utóbbiak e felfüggesztés időtartama alatt

d) a tényleges szolgálatban álló vagy ideiglenesen szabadságot katonák, tengerészek és honvédek, a katonai, honvéd és

tengerészisztek és tisztviselők, valamint a rangosztályba nem sorozott hadvidiások, ezek közé nem tartoznak az utólagos fegyvergyakorlatra, ellenőrzési vagy utóállítási szemlére, fő- vagy utóállásra behívottak, valamint a szolgálaton kívüli viszonyban állók, végül a tartalékosok és póttartalékosok;

e) a csendőrség tagjai;

f) a hatósági közegélyben részesülők.

4. §. A választék összeírásáról, a választási eljárásról és a választókerületek beosztásáról külön törvény fog intézkedni s ezt a törvényt a kormány a jelen törvény szentesítésétől számított hat hónapon belül tartozik beterveztetni.

5. §. Országgyűlési képviselővé csak az választható, aki a jelen törvény értelmében választ, ha az állam hivatalos nyelvében írni és beszélni tud.

6. §. Nem választható az, akit gyilkosság, rablás, gyújtogatás, lopás, orgazdaság, okirathamisítás, csalás, csalárd bukás, hamis eskü miatt jogerős ítélettel bármikor elmarasztáltak.

7. §. Az eddigi törvény alapján szavazásra jogosultak, ha írni és olvasni nem is tudnak, e jogukat továbbra is megtartják mindaddig, míg az illető kerületben a választói jog alapjául szolgáló ama legkisebb adószolgáltatást teljesítik, amelynek alapján a törvény hatálya alá léptek a választók névjegyzékében szerepeltek.

8. §. E törvény végrehajtásával a magyar királyi kormány bízatik meg.

Pusztuló ország. Ez a pusztuló ország,

a mi hazánk: Magyarország. Nem mi mondjuk ezt, hanem mondja egy komoly, szavahihető hivatalos fórum, a m. kir. központi statisztikai hivatal, melynek ez évi júliusi füzeté megdöbbentő adatokkal zárja le az ország népforgalmi statisztikáját.

A statisztika főit még gúnyolódni is szoktak egyes politikusok, akik úgy hiszik, hogy sikerült ötletekkel is lehet boldogítani a hazát. Holott a statisztika az államok életében olyan szerepet játszik, mint nagy gépeknél a finom jelző műszer, mely minden

— Hozom öcsém... olyan keserű volt a hangja, ahogy indult a borért.

A legény pedig villogott a kalap alól.

A dicső hajú öreg megindult. Ahogy elhaladt mellettünk, az arcába néztem... S mintha magam előtt láttam volna azt a viharos, lemás éjszakát. Hallottam, mintha ablakot vert volna valaki, láttam apámat kiszaladni az éjszakába, s a jegenyék között lovas embereket elvieszni a pusztaságba... Magamból intettem az öreget. Megállt az asztalnál. Megösmert. A székbe kapaszkodott, lenézett a földre.

— János. Vér János — szóltam hozzá.

— Hat mögüsmert? — bődült fel a hang az öregből...

Mozgott a szája, mintha szólni akart volna. A másik asztalnál azonban felállt a legény. Nagyot kéromkodott, s az asztal tetjét ütötte.

— Hát mi lösz!?

Vér János kiegyenesedett. Kidüleeztette a mellét, éklét összeszorította, felemelte a karját s előre lépett. Egy lépést tett háborgó lélekkel... Aztán megfordult, imbolygó volt a lépése...

— Hozom már, hozom...

Ime az ember, aki nem is olyan nagyon régen még a saját portáján húsz béresnek

Királyhalomban jártam, s ahogy ülünk pihenésképpen az eperfa alatt, néztük a legénynépséget. Borozás okából ültek az asztalok mellett az őszi délutánon. Némely fiatalban dolgozott az ital. Évdődés folyt, a józú tréfás szavak dőtek az emberekből. Italozas közben szelid, vidám érzés lepi meg a csöndes lelkeket, s a homlokra tolt kalapok alól nevető szemmel néznek egymásra, a bor mellett. Van azonban italozó, akinek fejébe szállván a bor, vérbe borul a szemé. Továbbá úgy érzi, hogy no, most itt mutatni kell valamit. Czupa virtusság okából is. A legelső dolog aztán, hogy kiabál, üti az asztalt. Szól egy beitalozott legény:

— Hé, nini... Bort, vagy mi... No, gyunc-mán?

Roskatag öreg ember poroszkal az udvaron a portban.

— Öreg, az aldóját kendnek, hoci man a bort...

A szó gormoba, s fészkelődő aki mondta. Az öreg ember pedig felüti a fejét. Pirosság ömlik el az arcán, összerántja a szemöldökét. A nézése sugára haragos volt. Megremegett egész valójában... Mintha indulatalt küzdött volna... Maga elé meredt... Aztán belecsapott kezével a levegőbe... Eltűnt az arcáról a haragszántotta barázda...

változást pontosan és hűven jelez. Ahogy a masinszta a feszültségmérő mutatójáról olvassa le a gőzgép állapotát, olyan híven tájékozik a társadalmi változások figyelője a statisztika szürke számsoraiból.

Ezek a számsorok pedig most nagyon szomorú dolgokat beszélnek.

1905. júniusban 58481 élő gyermek született a magyar birodalomban, az elhaltak száma pedig 44.903-ra rugott, úgy, hogy a természetes szaporodás a múlt év megfelelő hónapjához viszonyítva, 3900-al kevesebb számmal záródott. Még megdöbbentőbb az eredmény, ha a két esztendő első 7 hónapját viszonyítjuk egymáshoz, mert ez az arány a természetes szaporodásnak ötvenkétezerrel való csökkenését mutatja.

Ötvenkétezer lélek, aki élhetne, a magyarság erejét szaporíthatná; de nem él, mert a viszonyok kényszerítő ereje meg sem engedte születni, vagy születése után azonnal megölte.

Nagy, véres csaták vesztesége szokott ennyi lenni. De mi mandzsúriai vereségek nélkül is megtaláljuk a pusztulás, a nemzet-sorvasdás útját.

Nem kell messze keresni a megdöbbentő eredmény titkát. A társadalmi élet vizsgálói kiderítették már, hogy az egyes életjelenségek szigorú ok-és okozati összefüggésben vannak egymással. Főleg a gazdasági viszonyok azok, melyek szerves kapcsolatban állnak a nép anyagi és szellemi életvíványával. Jól termő éveket a szaporulat bősége, a bűnöző hajlam csökkenése követi és megfordítva. Azt a rettentő pangást, mely most fojtogató köd gyanánt nehezedik a magyar közéletre, mi

más követheti, mint az a szomorú eredmény, melyről a statisztikai hivatal beszámol. — A keresetforrások bedugulnak, a megélhetés drágább, egész osztályok rosszul táplálkoznak, az emberek óvakodóbbak lesznek, hogy a család szaporodásával járó terhet magukra vegyék. Kevesebbet tehát a születés s a rosszul táplált anyák kisdetei hamarabb pusztulnak, gyöngye, csenevész testükön könnyebben kitog mindenféle kórság.

De ugyan ki törődik mindezzel? Nálunk nem divat a statisztikai hivatali fizeteteinek olvasása. Akinek szellemi igényeit nem elégíti ki a piros fődélű regényecskék, az közjogi tanulmányt olvas, ha már művelődni akar. «Es» szócikkak így lesznek nemzeti vívmányok, közben pedig szegényedik a nép, pusztul a haza.

Csökkent a házasságkötési kedv is, fogyott az új családok száma. Júniusban csak 6752 pár, 1700-al kevesebb, mint tavaly júniusban lépett az anyakönyves elé.

Egy szám azonban növekedést mutat: a kivándorlók száma. Ez az érem másik oldala. Mindig szaporodnak azok, akik nem tudják megélhetésük biztos alapját földaláni ebben az országban. 10.317 útlevelet váltottak ki június hónapban az ország területén, mely 14.622 egyént jogosít fel arra, hogy hazáját elhagyja. Tavaly júniusban csak 7484 volt a kiváltott útlevelek száma.

Talán örvendezniük kellene, hogy a kivándorlók közt kisebb számmal volt képviselve a magyarság, mint az országos átlagban. Ennyi az öröm a szomorúságban. A kivándorlók 32,8 százaléka magyar, az ország lakosságának ellenben 51 százaléka.

A magyar faj még erősen ragaszkodik

mögöttni . . .

Evvel aztán abba hagyta . . . A legény megint borért kiabált, s öreg Vér János kocogott be a csárdába. Amikor kijött, s elhaladt mellettünk, dörmögve szólt:

— Most más kutyája az embőr . . . A részeg vendég a magam fajtát jószágnak nézi, akinek ugy parancsol, ahogy akar.

Több szó aztán nem is esett. A korsáros beszélt még felőle. Hogy tizenkét-tizenöt év előtt került hozzá béresnek Vér János. Vasárnap délutánon bort szolgált fel a vendégeknek, hétköznap pedig kint a földön, meg a jószágok közt foglalatokodik. Csak az a baj, hogy néha meggondolja magát, aztán két nap is oda van. Mulat, vagy mit csinál.

Estére hajlott az idő, amikor megindultunk kocsin. A hold fentragyogott az égen, az éjszakába jó belenyúlt az este, amikor az állomáshoz értünk. Kis csarda állott a szomszédságban. Duhaj nóta tört ki az éjszakába. Benéztünk . . . Öreg Vér János mulatott. A lova a csarda előtt a fahoz volt kötve. Amikor rányitottuk az ajtót, röstelkedve nézett maga elé. Aztán lassan felemelte a fejét.

— Lásna uram így élők én . . . Ha nékém parancsolnak, én is parancsolok.

szülőföldjéhez. De mi lesz, ha — mint egyes előjelek mutatják — a nagy magyar Alföld népessége is útnak indul jobb hazát keresni, mert itt agyonnyomja őket a sok latifundium, a sok rossz törvény, a nagy adó, az örökös belső torzalkodás, gyűlölködés és a — jogtalanság állapota?

Tanulságok a szárazságból.

Az előrehaladott tudománynak nem az a hivatása, hogy nagyszerű vívmányait az emberiség elől elzárja, hanem azokat mennél szélesebb körben mindenki részére hozzáférhetővé tegye. Az adatok hatalmas tömegéből levont természeti törvényszerűségeket a gyakorlati életbe átülteti s alkalmazza, s lehet-e a felledezőnek nagyobb öröme, mint mikor a tenger hullámain való hosszas hiánytatás után eljut a keresett földre s álmaikat megvalósítva látja. Földmívelés, ipar és kereskedelem a tudomány haladása nélkül nem fejlődhetett volna a mai fokra. Mi lenne ma Európa földjén, ha idejekorán nem ismerték volna fel a földből elvont tápanyag visszaadásának — a trágyázásnak szükségességét. Hol volna a nagyipar, ha az ember uralma alá nem hajtja a gőzt és villamosságot. Mit csinálna a kereskedelem a gyors vasúti közlekedés, a távíró és telefon nélkül? S ezen haladást mind a tudományos munkálkodásnak köszönhetik.

De vannak a tudománynak oly ágai, melyeknek titkai jelenleg jó részben ismeretlenek. Törekedtek az adatok nagy számából bizonyos törvényszerűségeket levonni, de eddig nem igen sikerült s ez a tudomány: az időjárás ismerete, vagy tudományos néven: meteorológia. Vannak helyek, így Amerikában, hol igen szép eredményeket érték el az időjárás megfigyelése terén. Az első bekvetkezett 24—28 orával előbb meg tudják jósolni, ami igen nagy haladás. Az időjárás megfigyelésekre évenként sok millió dollárt

Az ő fajta ember, amolyan béres és italfelhasználó keresztülment az ivóban. Vér János rácsapott az asztalra.

— Hé! A teremésit! Bort, ne lustálkodj!

Keményebb szavakat is akart még mondani. De megroskadt a lába, a feje a mellére esett.

— Nincs hozzá szívem — mondta, s két könnyesepp gurult végig az arcán a kezefejére.

Az éjszaka haladt előre. Lefelé szaladt a hold. Hávós lélekkel indultunk kifelé a jegenyés útra. A nyitva maradt ajtón egy haborgó lelkű ember fájdalmas zokogását kergette utánunk a feltámadt szélle.

Tegnap újságotla egy ösmerősöm, hogy Vér János Kisasszony napja délutánján az asztal középre vágta a boros üveget.

— Nem löszök más kutyája — dörmögte s avval beleszaladt a pusztaságba, majd eltűnt a fák között. Keresték, kutatták, löhötön, kocsin mentek utána, de nem akadtak rá. Ugy látszik, Vér Jánosnak nyoma veszett . . .

osztotta a parancsokat, ur volt a maga valójában, akinek szavára nem mondott senki nemet . . . S most, ama bizonyos éjszaka óta szolgálom, akinek mas parancsol, durva szóval korbácsolják amugy is fujdalma s lelkét . . .

A bort a legény elé tette. Azután oda jött az asztalunkhoz.

— Emlékszök magára — kezdte meg a beszélgetést . . . Kicsi gyerekek volt akkor.

Az, az hát. Az. Vér János pedig gazdag ember, aki méltóságosan pipázott hajnalot estig a tanya előtt. Hallgattunk. Ilyen alkalmakkor nehezen ered meg a beszéd. Be kell várni, míg a magával küzdő ember megcsipadodik. Jó ideig bámult a levegőbe János, de nem szól.

— Hát, hogy mér a sorja . . . Erdemes volt?

— Erdemös-e? . . . — adja vissza tűnődve a szót. — Muszáj vót . . . Asszony miatt történt, uram Bolondított az az asszony . . . Eluszott a tanyabirtokom . . . A földemön sok vót az adósság . . . Muszáj vót . . . Az édösapjának sohse bocsájtom mög, hogy életre hozott. Amikor otthagytam a vidéköt, halni akartam . . . De nem lehetett . . . De nem lehetett . . . Nem bírtam

1905

tavas és nyár.

Reklámciikkék:

Szines suhóg reklámciikkék méterenként	frt. 1.35
Fekete " " " "	frt. 95. 1.35 1.50
Japáni mooselyem " " "	frt. —.35
Liberty Sublime minden szinben " " "	— .85
Louisienne brillante " " "	— .95
Fekete ruhaselemek méterenként	85 krtól feljebb.
Menyasszonyi ruhaselemek m.t.r.-ként	78 " "

Ujdonságok:

Volle Granadine a legszebb színekben.
 Volle de Soie " " "
 Popeline brillante " " "
 mindhárom 120 centiméter szélességű
 Dús választék gyönyörű skót-sejlemben.
 Travers esikós és kockás Tafta-Riche ruhára és bluzra 120 cm. széles Radium és crépe brillante minden színben — Louis XV. jellegű chiné és Milleflus-sejlemek — Gyönyörű oshipké, gyöngy- és vászonbimzett ruhák. Irish oshipké és vászonbimzések. Legyábul! Fekete Roll-taftt 50 centiméter frt. 1.90 stb.

Mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Szenásy, Hoffmann és Tsa

BUDAPEST, Bécsi-útca 4. sz.

költének, mely legnagyobb részt megtérül a farmerektől, kik maguk is előfizetnek az intézet jelentéséire.

Nálunk a nagy magyar Alföldön az időjárás szolgálat nagyon gyenge lábon áll. A megfigyelő állomások száma csekély s azok se minden tekintetben kifogástalanok. Pedig a földművelésnek nagy segítőtársa lenne az időjárás-megfigyelgetésekben. Ha még most nem is, de idővel hiszem, hogy a megfigyelő adatok nagy számból bizonyos törvényszerűségek lesznek kiolvashatók, amelyek a gazda munkásságában érvényesíthetők.

Az utóbbi évek szélsőséges időjárása sok mindenre felhívta figyelmünket. Mindennek előtt levonhatjuk azt a tapasztalatot, hogy a mai viszonyok közt, ha csak nem akarunk minden évben ilyen nagy veszteséget, a földművelés bizonyos ágaiban nem művelhetjük. Az évi esőmennyiség 1897. óta állandóan csökken. Míg 1897-ben 788 milliméter eső esett, elképzelje, hogy egy csepp se el nem párolog, se el nem szívárog, addig 1903. évben csak 561, az 1904. évben még kevesebb esett. Igen nagy baj az, hogy a lehulló termékenyítő eső legnagyobb részben tavasszal és ősszel esik s nyáron csak futó záporokat kapunk, melyek alig áztatják meg a föld rétegét. E szomorú tények gondolkodásra kényszerítenek bennünket. Esőt felülről nem csinálhatunk, de felhasználjuk a folyók dús iszaptartalmu vizét, vagy mély fúrással felszínre juttatjuk a föld belsejében lévő vizeknek a vizét. Tehát ott, ahol valamit megvona a természet tőlünk, ami létünk fontartára szükség, erőnközbe képest pótoljuk, felhasználva a tudomány vívmányait s igen sok példa van, hogy a pótlás sikerült.

Az elmúlt nagy szárazságok körülbelül tönkretették egy fontos termelési águnkat, a tengeri termelést. Hazánkban nagyfontosságú ez a termény, melynek majdnem minde része használható. A szélsőséges időjárás következtében alig adta meg az elvetett magot a kukorica már 2 év óta.

Gazdánk legnagyobb része a sárga tengert termeli, melyről tudva van, hogy elég későn ér s megkivánja a júliusi és augusztusi esőket. Már pedig ezek az esők az utóbbi években, valamint a multban is legtöbbször elmaradtak s ez az oka annak, hogy tengeri nem termett. Tehát ha nem akarjuk magunkat e bizonytalanságnak kitenni, akkor olyan fajta tengerit kell keresnünk, mely korábban ér meg s megelégszik a tavaszi esővel s viszont a nagyritkán megjövő júliusi és augusztusi esők után busas termést ad. Ez a tengeri-faj a fehér színű tengeri.

Sokan bizonyos előítélettel vannak ezen tengeri irányban, pedig az előítéletük helytelen. A fehér tengeri még az utóbbi száraz esztendőkből is jó közepes termést adott — a gazdák bevallása szerint. Már pedig inkább az az én közepes vagy jó közepes termést, mint néha túlból s legtöbbször alig valamit. A fehér tengerit az állat nagyon szereti kellemes edes ízért. Az amerikaiak ebből készítik a mesterséges mézet. A csövek irányában is szoktak ellene kifogást emelni, hogy kisebb a csöve, mint a sárga tengerinek. No jó, de a csutkája is kisebb s így a különbség ki van egyenlítve, valamint tapasztérte sem marad el a sárga színű tengeri mellett. Igaz, hogy a szára kisebbre nő, mint a sárga tengerinél, de kipótolja ezt a termésbiztonsága, melylyel a sárga színű tengeri nem versenyezhet. Tehát aki azt akarja, hogy minden szárazságra való tekintet nélkül elegendő mennyiségű jó minőségű tengerije legyen, annak nyugodt lelkiismerettel merem ajánlani a fehér tengeri termelését, mert ez a tengeri az itteni esőtlen vidéken is jó termést ad.

Az előbbieken vázolt mostoha viszonyok mindjogyan előtérbe állítják az öntözés kérdését. Azok a kisgazdák, kik néhány év előtt még a lehetetlenségek közé sorozták a kertgazdaságot öntözéssel kapcsolatban, ma élénk érdeklődést tanúsítanak ez irányban s gondolkoznak kertjük okszerű műveléséről még öntözés árán is.

Pedig nagy szükségünk volna intenzív kertgazdaságra, Nagy városok közelében a

szemes termények termelése nem igen fizeti ki magát, hanem csak a kertgazdaság. — A kisgazda, kinek birtoka néhány holdból áll, szorgalmával kevés eredményeket érhet el. Sokan azt tartják, hogy a magyar ember kertművelésre nem alkalmas. Hat azok tévednek. Hiszen itt Szentes környékén, ahol a dinnyét nagyban termelik, ezzel valószínűsítjük a kertgazdaságot. Nemcsak a poljak, gondozzák, hanem elég primitív módon öntözték is. Nemcsak hiszem, hanem állítom is, hogy a szentesi földművesben meg van a kertgazdaságra hajlandóság, csak hogy, mint a növényt gondozni, úgy e hajlamot fejleszteni kell. — Hogy szükség van-e okszerű kertgazdaságra, azt legjobban tudják azok, a kik a piacot látogatták. Mindenekelőtt ma nem áll elegendő főzéléfélé bármely időben a közönség rendelkezésére, tehát a gazdalkodás ez ágának a fejlesztése feltétlenül szükséges. De megindokolja ezen szükségét még jobban az a körülmény, hogy Magyarországra, amelynek az egész Európa zöldséges kertjének kellene lenni, — 1904. évben is a magyar korona területére, a főváhivatal kimutatása szerint, 5,524,250 kg. friss főzélék, burgonya és hagymafélék hoztak be a különböző vámhivatalokon keresztül. Ezen szomorú adatok a legjobban megindokolják a kertgazdaság létesítésének a szükségességét. Mert ezen nagymennyiségű behozott árut ha itt termelték volna, hány magyar családnak adott volna állandó munkát és kenyeret.

Szentesnek ebben az irányban igen kedvező helyzete van. A város közvetlen közelében kitűnő minőségű humusz talajok vannak. Itt hőpólyog a Tisza s a Körös, termékeny iszapot tartalmazó hullamaival. Ha ez nem volna megfellelő, akkor a föld mélyében lévő víztartó vizet használjuk föl. Tehát a termeléshez szükséges jó minőségű talaj, a szükséges vízmennyiség szintén rendelkezésünkre áll.

Hatra van még a megoldás az ember részéről. A szentesi emberben régi idők óta fogva meg van a hajlam a kertgazdaságra, ki belátva a vállalat jóvedelmességét, nem kéne mindent megtenni a siker érdekében. Természetesen a vizellátás kérdése bizonyos áldozatot követelne, de ezt senki sem sajnálna, mert az öntözött növény dúsán visszafizetné. A kis és nagy gazdák hatalmas egyesületekkel kellene alakulni s így az alakulás révén nagyobb erő s több anyagi áldozat állana rendelkezésükre. Hasonló nagy társulatok keletkezének, mint amelynek fentállanak az ármentesítés céljára. Amint akkor egyesültek a feles víz levezetésére, úgy kellene egyesülniök most az öntözéshez szükséges víz odaszállítására. A vizellátásra, a hely s a körülmények szerint vagy a Tisza és Körös vizét használnák föl, vagy ártézi kutakét. Az öntözés, mondjuk holdanként belkerülne 5—10 koronába, de szívesen fizetné a gazda, mert a terményei jövője biztosítva volna. S így figyelembe véve az öntözhető terület katasztrális holdjainak nagy számát, tekintélyes összeg jönne össze, mely fedezhetné az öntözés költségeit.

Nagyobb mérvű öntözésre csak június végétől volna szükség, mert addig kapunk elegendő csapadékot, csak azután nem. Igaz, hogy vannak kivételések évek, melyekben még július és augusztus hónapokban is elegendő eső esik. Természetes, hogy ekkor az öntözött társulat tőkéje növekedne; szárazabb idők se fogják kimeríteni a pénztárát.

Tehát az egyesülésben rejlő erő s a tudomány vívmányainak felhasználása más képet adhatna városunk külterületének. Hatalmas emelő gépek emelnék föl a Tiszából a vizet, mely a csatornákon keresztül szétosztódnék mindenhol, a szorgalmas kezek irányítanak a vizet oda, ahová az szükséges s elzárják annak folyását ott, hol a növény csejget kapott. Mennyi munkás kéz kapna itt ismét alkalmazást, kik az öntözésnél, kik a kerti munkálatoknál. A szorgalmas kisgazda, ki dolgozni akar, kora tavaszról késő őszig állandó foglalatosság találna földjén. A terményeket pedig hosszú vonatok szállítanak más vidékekre s más országokba. S nemcsak Szentesben, hanem az egész Alföldön — hol

ezen öntözést keresztül vinnék — ismét a boldogság és jólét útca nyát.

Ezen öntözési kérdés megoldásával mindinkább rátérnénk a belterjes gazdaságra. Nem elég szűken meg evvel, hanem mezőgazdasági terményeiket nagy vámkokkal védik a külföldi verseny ellen, — így Németország. Nekünk itt Európa közepén lévő földművelő államnak, ha fenn akarunk maradni, létredeknünk, hogy mindent megtegyünk mezőgazdaságunk fejlesztésére s jóvedelmézőbbé tételére.

A „Pesti magyar Kereskedelmi Bank“

közhírré teszi. miszerint a

„Szentesi központi Takarékpénztárral,

törlesztéses jelzálogüzletek

felvétele céljából megállapodásra lépett.

A kölcsönök iránt érdeklődők nevezett intézetnél minden tekintetben kimerítő felvilágosítást és tájékoztatást nyerhetnek.

(1.)

Pesti magyar Keresk. Bank.
BUDAPESTEN.

Ujdonságok

Szentes, 1906. szeptember 17.

— Csikódíjazás. Emelttük már lapunk előző számban, hogy a csongrádmezei gazdasági egyesület f. hó 24-én, tehát mához egy hétre, Szentesen csikódíjazást rendez. Most, hogy az egyesület igaz. választmánya már megállapította, a f. hó 15-én tartott ülésén a díjazás feltételeit és módját, ezeket is közöljük a következőkben. A díjazás f. hó 24-én délelőtt 9 óráig kezdődik Szentesen, a város Jurcsák-féle házában udvarán. Díjazni fognak ezáltal: anyakancával elővezetett szepős csikókat, három éves kanca-csikókat és 2 éves mércsikókat. Az anyakarcával elővezetett szepős csikók állami díjat nyernek és pedig, az első 120 koronát, a második 100 koronát, a harmadik 80 koronát, a negyedik 60 koronát és az ötödik 40 koronát. — A három éves kanca-csikók közül a legjobb kapja a gróf Károlyi Imre-féle 150 koronás, a második az állami 100 koronás és a harmadik szintén a gróf Károlyi Imre-féle 50 koronás díjat. — A két éves mércsikók közül a legjobb 100 korona egyesületi díjat kap. Ez utóbbi díjra csak egyesületi tagok jelenthetnek mércsikókat, az előbbi díjakra minden közigazgatásilag csongrádmezei lótenyésztő gazda jelenthet be megfelelő jószágot. A bejelentésnek, az egyesületi titkári hivatalánál, legkésőbb f. hó 24-én reggel 8 óráig meg kell történni és be nem jelentett jószág a versenydíjazás-

ban részt nem vehet. A bejelentett jószágot a titkári hivatal által kiszolgáltattott számmal feltűnően ellátva, a versenydíjazásra, a díjazás helyére legkésőbb a díjazás napján reggel 8—fél 9 órára, kantáron kell elővezetni,

— **Utimesteri tanfolyam.** A kereskedelmi és iparkamarák értesítik az érdekelteket, hogy az ország többhelyén utimesteri iskolát állítottak fel, amelyeknek célja, a közúti kezelésnél szükséges műszaki segédszemélyzet kiképzése. Az iskola hallgatóinak első sorban a jelenleg is alkalmazásban levő állami és törvényhatósági utimesterek és államépítészeti hivataltisztek vétetnek föl. A kérvények f. évi október 31-ig nyújthatók be. Két esztendőig kell tanulni. Minden évben fölvaltva csak az egyik, az első, vagy a második évi tanfolyam van nyitva. Az oktatás minden évben december 1-én kezdődik és március 31-én végződik. Bővebb értesítést a kereskedelmi és iparkamarák adnak, ezek közt természetesen a szegedi is.

— **Halálózás.** Egy közhasznú, munkás életet döntött tegnap porba a kérielhetetlen halál és egy közbecsülésben és közléstelenben álló családot borított mélyeséges gyászba az, hogy ifjú Zsoldos Ferencz gyaras és földbirtokos tegnap, munkás életének 78-ik évében, hosszas szenvedés után, lelket visszaadta az égnek Urának. Ifjú Zsoldos Ferencz életének egész folyása dicseretes példája annak, hogy lehet becsületes munkával, vaszorgalommal, zsugorisság nélkül való takarékossággal egyszerű, szerény anyagi sorsból is felküzdeni magát az embernek. Mert viszonylag szerény anyagi helyzetből vetette meg alapját annak a nagyszabású és nagyarányú gyári vállalatnak ott a nagygyomason, mely az Alföldön egyike a legtekintélyesebbeknek. A boldogultat, aki közéletünkben is tevékeny részt vett s akinek halálát súlyos beteg özevgyén kívül gyermekei, unokái és széleskörű rokonság siratják, holnap délután 3 órakor temetik a gyártelepen levő lakásról.

— **Ki lesz a pécsi püspök?** A »Pécsi Napló« című lapjaink az üresedésben levő pécsi püspöki székről a következőket írja: »Ugy mondják, de alig hihetjük, hogy a pécsi püspöki szék betöltése azért késik, mivel az interkalaris jövedelmekből az állásáról lemondott volt rozsnói püspök adósságait is fizetik. — Nagyobb hitelességre tarthat igényt az a másik értesülésünk, hogy legkésőbb a karácsonyi ünnepekig új püspök vonul be a pécsi püspöki palotába és az új püspök nem lesz más, mint dr. Várady Árpád kultuszminiszteri osztálytanácsos, akinek kinevezését annak idején még Wlassics Gyula dr. kezdeményezte, de a kinevezés Rómában váratlan ellenvetésre talált. Ezen akadályokat azonban sikerült időközben elhárítani. Várady Árpádnak méltó egyházi férfinak a pécsi püspöki székbe, mely immár több mint két éve van árvaságra kárhoztatva. — A »Pécsi Napló« hírére megjegyezzük, hogy Várady Árpád dr. kultuszminiszteri osztálytanácsos, városunk szülője, a mi értesülésünk szerint is ki van komolyan szemelve az üresedésben levő püspökségek valamelyikére és püspöki kinevezése valószínűleg rövid időn belül be fog következni.

— **Milyen időnk lesz?** Meteor írja Jelzéseknek megfelelően szeptember hó eleje hűvös, esős idő hozott, de a hatodik csomópont hatáskörében megváltozott az időjárás és ezen naptól fogva újra derült, meleg időt kapunk, mely 16-ig van hivatva melegével megörvendeztetni a szőlőgazdákat. Ezen nap csomópontja hatáskörében azonban újra változásnak nézünk elébe. Hűvös és erősebb időjárás fogja a szép napokat fölvaltani. Egyelőre csak kisebb, de a hónap harmadik harmadában már nagyobb mérvben érvényesül az esős idő. esetleg hűvös

ősi szelekkel, úgy hogy a csillagászati ősz dátuma körül ténylegesen is bekövetkezik a hűvös őszi idő, mely kitölti a hónap hátralévő napjait.

— **Házasság.** Reisz Gusztáv, helybeli fiatal pékiparos f. hó 18-án, holnap lép házasságra Grünwald Janka kisasszonnyal, öz. Schiller Lipótné kedves nővérével. A polgári házasságkötés után, aznap délelőtt fél 12 órakor adják az egyházi áldást, a helybeli zsidó templomban, az új par frigyeré.

— **Öngyilkos fiatal gazda.** Mees Balogh Sándor, jómódú, 40 éves gazdamester a f. hó 13-ról 14-re viradó éjszakai felakasztotta magát az ipa: Széll György nagyhegyi szőlőjében, a nyári istálló szemejénire és mire ott rataláltak, már halott volt. A nevezett fiatal gazda rendezett, jó anyagi viszonyok között élt és hogy családi élete sem lehetett oka végzetes tettének, erre vall az a körülmény, hogy mielőtt életét elemészette volna, sarral írta föl az istálló falára: »Bocsáss meg, édesem! — amivel nyilvánvalóan feleségétől búcsúzott, akivel 15 évig élt elegendő boldogságban. Az öngyilkosságot Orosz János szőlőcsoász vette észre, aki éjjeli kerülő útját téve, meglepetlenül látta a nyílt istállóban függni a szerencsétlen ember hulláját, — mert mikor ő észrevette, Mees Balogh Sándor már halott volt. A szőlőcsoász nyomban begyalogolt a városba, jelentést tett a rendőrségen és a rendőrség állapította meg az öngyilkos kitételét, akit, miután öngyilkossága kétségtelenül megállapítható volt, boncolás nélkül temettek el pénteken délután, nagy részvéttel.

— **Színházi hír.** Szalkay Lajos színtársulatának tagjai holnap érkeznek Szentestre és itt a társulat f. hó 20-án, kedden este kezdi meg az előadásokat a »Boszorkány« című színműjüdüjssággal. A színtársulat igen jó hír előzi meg, Veszprémben, aholjénészeink most vannak, napról-napra felt haz nézi az előadásaikat, melyeknek, úgy értesülünk, különösen az operett személyiségti excellál. A bérletgyűjtés nálunk megiehetősen jó eredménnyel fog zárulni, aniben nagy része van a társulati titkár Földvári Hugó tapintatos eljárásának és előzékeny figyelmességének. Az első hét műsorán lesznek: »Boszorkány« drámai üjüdüjsság; János vitéz magyar daljáték Dénes Ella és Kuthy Janka felléptével; Cigánybáró, Aranyvirág operettek Ráthonyi Stefi felléptével; Ember evő vigjátéküjüjsság; Hajdúk hadnagya operett; Bőregér operett és Aszfaltbetyár, énekes bohózat üjüjsság.

— **A rendőrség jó fogása.** A f. hó 14-én történt, hogy Hornyik János majsai lakos az orosházi hetivásárra útazott és ott az a kellemetlenség érte, hogy tárcáját, melyben 400 korona készpénz és három marhaléval volt, kilepták a zsebéből. Az esetet akkor Hornyik Orosházán jelentette is az ottani rendőrhatalóságnak. Most Hornyik a szentesi vásárra jött el és itt a sokadalomban ráismert a tolvajra, aki Orosházán meglőpta. Rögtön felhivta erre a közelben levő rendőr figyelmet, de a tolvaj is megnevezte, hogy felfedezték és futásnak eredt, be a város felé. A rendőr és a károsult mindenütt nyomon követték; végre a tolvaj beugrott egy udvarba, a kaput elzárta maga mögött és elbujt a félreeső helyre. A rendőr azonban az udvarra is követte és letartóztatva, bekísérte a kapitányságra, ahol kihallgatása alkalmakor Kálmán István szegedi illetőségűnek vallotta magát. A kapitányság a fogásról tavoritálisan értesítette az orosházi rendőrséget. — A rendőrség különben kitűnően működött a tegnapi vásári napon, mert nem kevesebb, mint öt vásári tolvajt tartóztatott le, akik a rendőri börtönben vannak fogva.

— **Cigányok harca.** Csanytelekről telefonon borzalmas esetet jelentettek a szegedi kir. ügyészségnek. Kóborló sátoros cigányok, pálinkától megvadulva, késekkel támadtak egymásra és rettenetes csatát vívtak. A környék összes orvosait össze kellett telefonálni, hogy a súlyosan sebesült cigányokat megmentsék az elvérzéstől és bevarrják sebeiket.

Néhány napja érkezett egy cigánykaraván Csanyközségbe. Két rozoga kocsi egy-egy vanyadt gebe húzott. A kocsi vörös párnái közül erősen barna gyermekfejek tüntek elő, A karaván tizennyolc tagja annak rendje és módja szerint jelentkezett a csendőrségűnél és ott azt mondták: eskabálini, vasmnunkát tatarozni akarnak a faluban, aztán odább állnak. Az éjszakát vígan töltötték. Valami familiaris ünnepet ültek, a melynek öröme tizenégy korona árú pálinkát fogyasztottak el. Ugy ittak a méregerős, komisz pálinkát, mint a vizet. Berugott az egész karaván olyan nagy mértékben, hogy utóljára pálinkát ittak a lovakkal és a gyerekekkel is. Az asszonyok között Rostás Mária védte két kicsiny poronytyát, mire Jankó József olyan dühös lett rá, hogy két rantott és fölmetzette az asszony hasát. Az asszony madzaggal jó erősen összekötötte a hasát és ilyen állapotban gyalog ment be a csanyteleki orvoshoz, akinek a kuszóben aöltán összerogyott. A részeg cigányok Rostás Máriaért bosszút álltak és szantalan szúrással leterítették Jankó Józsefet, akinek támadót viszont apja és két testvére szurkálta meg. Ezután a karaván összes taja bicskával rohantak egymásra és vad haragjukban még a lovakat is össze szurkálták. A csendőrök vetettek véget a háborúnak, akik orvosokat hívtak, apólas alá vették a sebesülteket és a nyomozást megindították. A sebesültek közül Rostás Mária haladoklik.

— **Szanatóriumi bizottság városunkban.** Ugy értesülünk, hogy még e hónap folyamán megalakul városunkban a József kir. herceg sanatórium bizottsága. Az úgy nemes szívek kezében van. És bizonyos, hogy a népmentés ügyéért városunkban is lesznek áldozatkész, nemes szívek.

— **Gyilkosság Sövényházán.** A napokban Ivánics Ödön sövényházi kereskedő előtte Bárkai István ottani gazdát. Az esetről jelentést tettek a szegedi kir. törvényszéknek, honnan a vizsgálóbíró a helyszínére ment ki a vizsgálatot megindítani, melynek során már meg is állapították, hogy a nevezett kereskedő tettét bosszúból követte el. Bárkai ugyanis a pénzügyőröknel följelentette Ivánicsot, mert drágabban adta a dohányt, mint szabad lett volna és ezért a feljelentésért lötte ic őt a kereskedő bosszúból.

— **Furfangos tolvajok.** Nem szokatlan módon fosztogatott ki tegnap két vásári tolvaj egy lajos-mizsei embert, aki birkat venni jött a szentesi vásárra. A mód nem szokatlan, többször is volt már nyilvánosan tárgyalva és még mindig vannak könnyenhivők, akik ennek dacára felülnek a gazembereknek. Az eset a következő: Féron József lajosmizsei ember tegnap előtt a szentesi vásárra, birka-vétei crányaban. Egy farka birkat nézegetett éppen, ahogy egy ismeretlen ember szegődik hozzá, megkérdezi, mi jártaban van és mikor megtudja, hogy Féron birkat venne, figyelemzeti, hogy tudna ő egy házni, egy özevgy asszony tulajdonában 100 darab birkat, ő azokból meg is tartana negyvenet, mert többre nincs pénze, oicsó is volna a jószág, jó volna hát, ha együtt vennék meg a száz birkat. Féron rá állt az ajánlatra és a két ember elindult együtt, a vásárhelyt ül felé, mert — az ismeretlen szerint, ott lesz a 100 drab birka. Ahogy a sokadalomból kiértek, még egy ismeretlen ember szegődött hozzájuk. Ekkor az első ismeretlen ajánlotta, olvasnák össze a pénzüket, vajjon elég lesz-e a birkavásárlásra. Ő maga is kivett egy tárcát a zsebéből s Féron felé nyújtotta, aki viszont a maga tárcáját adta át jóhiszeműen, melyben 690 korona pénze volt. Persze a két gazember nyomban megugrott a teli tárcával s a károsult panaszt tett ugyan a rendőrségnek, de a két jó madár már eltűnt.

— **Zene a vasúti vonaglónl.** Ma és minden vasárnap meg ünneppnapon Ambrus kitűnő cigányzenekara a vasúti vendéglő elkerített helyén játszik.

*Szép és biztos mellékeresét. Tanítók, jegyzők, papok vagy oly egyének, kik a szőlészethez csak némileg is értenek és oly vidéken laknak, hol a szőlő megéri vagy a hol a floxzra a szőlőket már elpusztította és ennek következtében azok újból lennének beültetendők, tehát a hol szőlőmiveléssel foglalkoznak: szép, állandó és biztos mellékeresetre tehetnek szert, ha címüket beküldik: „Hirdetési iroda” Budapest, váci-útca 20b. (3—1).

Piaci árak.

A következő piaci árakat jegyeztük fel.
Búza, 7 frt. 50 krtól frt. — kr.-ig.
Arpa, új 7 „ — „ 7 „ 10 „
Zab 6 „ 70 „ 6 „ 20 „
Tengeri 9 „ — „ 9 „ 80 „
Heremag 44 „ — „ 46 „ — „
Szalonna 80 „ — „ — „ — „
Hizot: sertés 64 frt. — krtól 65 frt. — kr.-ig.



Vasúti-menetrend.

Ervényes 1905. május 1-től.

Budapest—Szolnok—Szentes:

Budapestről indul 10 órákor éjjel, 8 óra 10 p. reggel, 2 óra 35 perc délután.
Szolnokra érkezik: órákor éjjel, 10 óra 56 perc délelőtt, 4 óra 23 perc délután.
Szolnokról indul 3 óra 21 perc éjjel, 11 óra 25 perc délelőtt, 4 óra 48 perc délután.
Szajóiról indul 3 óra 58 perc éjjel, 12 óra 02 perc délután, 5 óra 18 perc délután.
Pusztatényről indul 4 óra 25 perc reggel, 12 óra 26 perc délután, 5 óra 36 perc délután.
Tiszaföldvárról indul 5 óra 50 perc reggel, 1 óra 47 perc délután, 6 óra 44 perc este.
Kunszentmártonból indul 7 ó. 8 p. reggel, 2 óra 07 p. délután, 7 óra 33 perc este.
Tökérol indul 7 óra 38 perc reggel, 3 óra 39 perc délután, 8 órákor este.
Szentesre érkezik 8 óra 12 perc reggel, 4 óra 10 perc délután, 8 óra 30 perc este.

Szentes—Szolnok—Budapest:

Szentesről indul 7 óra 3 perc reggel, 11 óra 10 perc délelőtt, 6 órákor este.
Tökérol indul 7 óra 39 perc reggel, 11 óra 43 perc délelőtt, 6 óra 32 perc este.
Kunszentmártonból 8 óra 21 perc délelőtt, 12 óra 28 perc délután, 7 óra 27 perc este.
Tiszaföldvárról 9 óra 11 perc d. e. 1 óra 16 perc d. u., 8 óra 14 perc este.
Pusztatényről 10 óra 17 perc d. e., 2 óra 22 p. d. u. 9 óra 20 perc este.
Szajóiról indul 10 óra 35 perc d. e., 2 óra 40 perc délután, 9 óra 41 perc este.
Szolnokra érkezik 11 ó. — p. délelőtt, 3 óra 06 perc délután, 10 óra 6 perc este.
Szolnokról indul: 11 óra 19 és 11 óra 38 perc délelőtt, 3 óra 49 perc délután, 12 óra 10 p. éjjel vegyesvonat, 5 óra 39 p. gyorsvonat.
Budapestre érkezik 1 óra 10 perc d. u., 6 óra 40 perc este, 5 órákor reggel és gyorsvonat 7 óra 50 perc reggel.

Szentes—Hmvásárhely—Szeged:

Szentesről indul óra 47 perc éjjel, 8 óra 24 4 perc délelőtt 5 óra 39 perc délután
Szegvárról indul 5 óra 10 perc reggel, 8 óra 48 perc délelőtt, 6 óra 10 perc délután.
Mindszentől indul 5 óra 48 perc reggel, 9 óra 12 perc délelőtt, 5 óra 46 perc délután.
Hmvásárhely népkert érk. 6 óra 31 p. reggel, 10 óra 03 p. délelőtt (itt átszállás Szeged fele), 7 óra 29 p. este.
Hódmező Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 perc reggel, 10 óra 20 p. délelőtt, 7 ó. 39 p. este.
Szegedre érkezik 7 óra 55 perc reggel, 10 óra 45 perc délelőtt, 11 óra 01 perc este.

Szeged—Hmvásárhely—Szentes:

Szegedről indul 3 óra 30 perc éjjel, 3 óra 01 perc délután, 8 óra este.

Hm.-Vásárhelyről indul 7 óra 22 reggel, 3 óra 50 perc délután, 9 óra 00 perc este.
Mindszentől indul 8 óra 26 perc reggel, 4 óra 54 perc délután, 10 óra 02 perc este
Szegvárról indul 8 óra 50 perc reggel, 5 óra 19 perc délután, 10 óra 22 perc este.
Szentesre érkezik: 9 óra 10 perc reggel, 5 óra 38 perc délután, 10 óra 45 perc este.

Budapest—Félegyháza—Csongrád:

Budapestről indul 9 óra 40 perc reggel, 2 óra 25 perc délután.
Félegyházára érkezik: 11 óra 45 perc délelőtt, 4 óra 49 perc délután.
Félegyházáról indul 12 óra 54 perc délután, 5 óra 05 perc délután
Gátérről indul 1 óra 20 perc délután, 5 óra 33 perc délután.
Kónyaszékről indul 1 óra 37 perc délután, 5 óra 51 perc este.
Csongrádra érkezik 1 óra 54 perc délután, 6 óra 08 perc este.

Felelősszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.
Társzerkesztő: MÁTEFFY LÁSZLÓ
Kiadótulajdonos „Szentes és Vidéke” könyvnyomda

Szabó Zsigmond-féle

faüzletemet saját telepemre helyezem át és így az itt lévő épületeket áruba bocsátom. Egyelőre eladó mintegy 60 öl hosszú, keményfa oszlopokon épült, cseréppel fedett deszka szárító szín tetszés szerinti szakaszokban; továbbá 3 melléképület, vályogból, cseréptetővel. — Alkut lehet tenni az üzletben.
Szentes, 1905. szeptember 17.

3—1

Szabó Mihály,
fakereskedő

Olcsó jelzálog pénz kölcsön.

Kapható 4 százalékra, megfelelő tőketörlesztéssel, a birtok tényleges 3/4 értékéig. — Bővebb felvilágosítást nyújt Hoffmann Jakab dívatáru kereskedő Szentesen, Haris-ház. A meglevő drágább kölcsönök illetékmertesen kicseréltetnek.
3—1

Házeladás.

Kossuth-útca I. tized 269. számú sarkokházam előnyös feltételek mellett eladó. — Ugyanott üzlethelyiség lakással együtt kiadó.
5—1

Felsenburg Benedek.

6881 alisp. 905. szám.

Hirdetmény.

Csongrád vármegye széképületében levő helyiségek fűtéséhez az 1905—1906. téli idényre szükséges 60 m. öl tűzi fa és 50 mm. kőszén szállítására árlejtést hirdetek.

A tűzifa az épületbe beszállítva és a székház fás pincéjében öibe rakva, a szén pedig a székház udvarára szállítva adandó át.

Felhívom azokat, a kik a szállítást elnyerni óhadják, hogy ajánlataikat hozzám legkésőbb 1905. szeptember 23-án d. e. 10 óráig hivatalomhoz nyújtsák be.

Szentes, 1905. szeptember 15.

Mátéffy
h. alispán.

Kiadó bolthelyiségek.

A Kossuth-utcai Weisz-udvarban kisebb és nagyobb üzlethelyiségek és nagy pince bérbeadók. Ugyanott több boroshordó eladó.

Ertekezhetni egyelőre Fránki Albert ugyanottani kész ruhaüzletében.

Kiadó lakás.

Incze József III. tizedbeli (Horváth állatorvos-féle) házával egy 3 szobás lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt bérbeadó és azonnal is elfoglalható. Esetleg a ház kedvező feltételek mellett eladó.

Ertekezni lehet Horváth Jenő számvevősegi kirendeltségi tisztviselővel.

Csillag Ármin

ékszerész és aranyműves Zsigierháti 7 és fél hold földje, a szegvári határban, közvetlen a község alatt (Muzsik Balázs féle föld) bérbeadó, esetleg eladó.

Ert kezni lehet Szentesen, a tulajdonossal, a református egyház bérházában, Kossuth-téren levő arany és ékszer üzletében, hol túlhalmozott rak-tár miatt mindenféle arany, ezüst, ékkő, kinaezüst, tajték árúk és órák mesésen olcsó árban kaphatók.
4—2

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névvel tiszta és ment káros alkatrészektol.

Jótállás: 25.000 koronát fizet Schicht György cég Auszsigban bárkinek, a ki bebizonyítja, hogy szappana a „Schicht” névvel, valami káros keveréket tartalmaz.

SCHICHT-szappan!

(„Szarvas” vagy „kulcs”-szappant.)

használjuk

kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel

bármí mosási célra, úgymint:

saját használatra,
minden ruhaneműnél és

mindenhez

ami egyáltalában mosva lesz.

20—6

II.



Öccsösi Lelkiismeretségi Saját érdekében **LEOPOLD GYULA** hirdeti: Budapest, Erzsébet-körút 64. Szakavatottági Pontosság!

MINDEN HÖLGY ELŐNYE
olcsón és a mellett még dívatosan és elegánsan ruházott.
Saját érdekében kárta ezért dőstartalmu **ma a győteményeket,** melyet megkötésé végett ingyen és bérmentve küld a **WIENER MODEN UNION**
Bécs, L. Schottenring 10

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGESÉG
gyógyításra a **KRIEGER-féle TOKJAI CHINA-VASBOR.**
Valódi tokjai borból készült, tehát nem távoztató és má készítményével. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 320 kor. Nagy üveg 6 kor. - Kapható győgyárakban.
Pótlán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Mátyás-tér.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
Elsőrangú kénes hévíró győgyfürdő pártatlan gőzfürdővel, legmodernebb közös és külön iszapfürdővel, pom puz és ásványvíz-uzsóval, kó-, kád-, hölgy-, villamos víz-, szénasav- és napfürdővel.
200 könyelmes lakozószobával. A legzölidább kezelés.

Ön nagyon idősnek látszik!
Fesse haját a **CZERNY-féle Tanningene**
HAJFESTŐ-SZERREL

SZIMON ISTVAN FÉLE GYÓGYERJÚ SÓS-BORSZESZ
KIS ÜVEG NAGY!
MINDENÜTT KAPHATÓ

Szőnyegék takarék függönyök bútorszőnyegek **W. S. SCHEIN** on és kir ház. WIEN, L. Bauermarkt 12. Dístartalmu ingyen és bérmentve. **ARJEGYZEK**

PLATSCHEK VILMOS
elismert legolcsóbb, legzölidabb **FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

Dr. Kovács kóspasztája
3 nap alatt biztosan hal. Tégelyek 1-20.
Dr. Kovács győgyára Bpest, Győr-ú. 17.

HOTEL PÁRIS SZÁJLODA
Készítette: SIMON PÁL
BUDAPEST, VI., VACZI-KÖRÚT 23. SZ.
200 szoba 2-70 K-tól fejébe kizárólagosan és világhírű konyhával egyenlő. Fűtése, világítása kiváló. Környezet a városban a házban. Villamos rendszert, csapvizet és szennyvízvezetékkel is ellátott.

"SMITH PREMIER" képviselők kerestetnek.
SMITH PREMIER N° 5
képes árjegyzék ingyen.

AVILÁG LEGJOBB IRÓGÉPE.

GRAND PRIX PARIS 1900 **BUDAPEST ANDRÁSSY ÚTJA**

BALASSA FÉLE UGORKATÉ
Pattanás, kiütés, seplő, májfolt, sötét ráncok is eltűnnek az arcziro a valódi angol használatával. Egy üveg ára 2 korona. Hozzá ugorkaszappan 1 k, púder 1-20, K.
Fészékeléssel hely: **BALASSA KORNÉL** győgyosztára Bpest-Erzsébetfalva.

KATZER -féle részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/4 millió részvény-tőke.
Budapest, Ó-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és Új-utca 43.
Katzer szőrmeárul az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

KISS SZERENCSEJE NAGY
1000.000
VÁSÁROLJON ÉS KISS FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYET KISS KÁROLY-TÁRSASÁG BUDAPESTI FŐZSÉGI KÖZPONTJÁN

A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS
kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmánál, ugyanintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmánál is. Jó hatást gyakorol továbbá a betegek toniájára és a hasi vérbőségéből eredő májbetegségekre. A „Siculia”-forrás belső használatának fürdővel való egyesítése oszlato hatást fejt ki a női medence szervek idült izadmányainál. A tüdőgümőkör kezdetleges eseteiben, valamint a gümős-gyógyhelyes nyírkmirigy dagasztás ellen jó sikerrel alkalmazható. Csészéru segédeszköz képez az elhízás és idült közhvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltán számolt tarthat az orvosok figyelmére.
Budapest, 1905. január 8.
Dr. Korányi Frigyes, egyetemi tanár, Menedéki tag, a M. Tud. Akad. tagja, stb. stb.
Székhelyül a Kezeli házaikban „SICULIA” természetes ásványos sűrítő gyár a MÁLNÁSPORDÓN Háromszáz van. Cím: SICULIA, Málnásfürdő, Főraktárak Budapest: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.
Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

Szénészes szab. Árpád RAJZ-ESZKÖZ.
az összes közép-iskolákban a legjobban bevált **MAGYAR KÖRZŐ**
MINDENÜTT KAPHATÓ.

Eladó üzlet.
A fővonalon 35 év óta fennálló fűszer-, rővidárú üzlet, a hol dohánypótlás, italmérés győ és bélyeg eladás engedély van, lakással együtt átadó Cím a kiadóhivatalban. 3-2

Kiadó lakás.
Ifj. Bartha Sándor I. 140. számú háza udvarral együtt Szt.-Mihály nap-tól hasznonbérbe kiadó. -- Értekezhetni a tulajdonossal I. 215 sz. a. 3-1

A közeledő izraelita
nagyünepek alkalmára több rendbeli férfi- és női ülés kiadó. Az ülések esetleg eladók is. Cím megtudható a kiadóhivatalban.

ELSORANGU HIRNEVES OSZTRÁK CEMENTGYÁRAK
VEZÉR ÉPÍVELEŐSÉGE
EGRÉSZ MAGYARORSZ. ÉS MELLÉKTARTOMÁNYAI TERÜLETÉRE

ELKÁN és BOSSÁNYI
BUDAPEST, V., Lipót-körút 18.
TELEFON: 13-13. ★ Sürgönyzím: ELBOSS BPEST.

Szállítanak kitűnő minőségű **Portland és Romar** cementet a piaci áron alul legkedvezőbb feltételek mellett.

ÉPÍTŐMESTEREK
BETON-ÉPÍT. VÁLLALKOZÓK
CEMENTÁRU-GYÁROSOK
ÉPÍTÉSI ANYAG-KERESKEDŐK

anját jól felfogott érdekekben kérelmek cementszükségletük beszerzését özi személyes látogatásunkig függőben tartani, mert azon kellemes helyzetben leszünk, hogy 1906. évi szállításra igen előnyös kötések csinálhatunk

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63.
áítal a legutányabb árak mellett ajánlatok

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, Jargany cséplőgépek, löhera-csaplók, Westli-rostak, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvatógépek, Planat jr. kapálék, szacsakavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, daralók, orlomalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.





Egyedül valódi THIERRY-féle BALZSAM

Ezen balzsam belsőleg hat. Tulajdonságai: 1. Utolérhetetlen hatású gyógyszer a fűdő és a mell betegségeknek, enyhíti a katarhust, csillapítja a köpködést, megszünteti a fájdalmas köhögést, meggyógyítja az idültté vált ilyen betegségeket is. 2. Kítanó hatású torogyulladásnál rekedtségnél és minden torokbetegségeknek stb. 3. Mindenféle lázi alaponan éléz. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor és has minden betegségét, különösen gyomorpörccsöt.

5. Kolták és csikarásokra. 6. Megszünteti a fájdalmat, gyógyítja az aranyeret és hemorhoidot. 7. Hátó és vérztisztító hatása van, tisztítja a vesét, megszünteti a hypochondriát és melaukoliát, erősíti az étvágyat és az emésztést. 8. Kítanó hatása van fogfájásnál, lukas fognál, szájszájnyél és minden fog- és szájhelybetegségnél, megszünteti a felhőgést és a száj és gyomor rossz szagát. 9. Kítanó szer férgek, pántlika glizialis epizidézis és nehézkor. 10. Kívülreleg csodálatos gyógyszerül szolgál mindenféle sebnél, új és régienél, forradás, orbánc, hőkütes fiztula, égésiseb, fegyos tagoknál, rüh, var és kiütések, kirepedezett durva kéznél stb. megszünteti a tejfájást, fülkúgást, szaggyást, köszvényt, fülfájást stb. a miről részletes használati utasítás teljes felvilágosítást nyújt. Olyan gyógyszer, melynek semmi csatládban, különösen influenza-, cholera- és más járvány idején mint első segítségnek nem szabad hiányoznia. Figyeljünk mindig a zöld védőjegyre, mint főnemen látható! Cim: Thierry A. „Védangyal” gyógytára Pregrada bei Rohitsch. 12 kis, vagy 6 kettős üveg ára bérmentve Ausztria-Magyarország minden államára 5 K. Bosnia-Ileregovinába 12 üveg kis, vagy 6 kettősüveg 5 kor. 60 fillér Kevesebb mint 12 kis, vagy 6 kettősüveg nem küldetik, csak a pénz előleges beküldése ellenében vagy utánvétellel.

Schutzengel-Apotheke des A. THIERRY in Pregrada bei Rohitsch.

Hamisítványok és hatóságilag nem engedélyezett balzsamok más védőjeggyel, vétele és újra eladása törvényileg tilos. Oly rendelések, melyekkel a pénz egyidejűleg utalványozva van, mindezek előtt, rögtön elküldetnek.

Az egyedül valódi

THIERRY-féle centifolia-kenőcs

ereje és hatása.

Ezen kenőccsel egy 14 éves, gyógyilhatatlannak tartott csontszú teljesen meggyógyult, újabban pedig egy 22 éves, súlyos rákszerű betegség.

Megakadályozza a vérmérgézt, műtétet fölöslegessé tesz.

A valódi centifolia kenőcs alkalmazását nyer: a gyermekágyas asszonyok mellgyulladásánál, melkemenyedsénnél, orbácnál, mindenféle régi bajnál, nyílt láb vagy csontnál, sebeknél, sós csúz, dagadt lábánál, még csont szúnál is; állót-, szűrt-, lött-, vágott- és zúzott sebeknél; minden idegen test kivevésére, mint üveg- és faszánk, honok vágószér, tuska stb.; minden fekélynél kelevény, karbunkulus, vadképződmenyeknél, még ráknál is, új és körömmérgésnél, hólyagnál, sebesedő lábnál mindennemű égési sebnél, elagyott tagoknál, a betegnek fekvés okozta fölbeszedésénél keléseknél a nyakon, vérkelésénél, a gyermekek fülfolyásánál és sebeinél stb. Legjobb szer rovarcsípés ellen, tyúkszem ellen. 2 doboznál kevesebb nem küldetik. Szétküldés csak a pénz előleges beküldése ellen, vagy utánvétellel. Tégely ára 3 kor. 60 fillér. Minden tégelybe be kell egetve lenni a cég nevének „Schutzengel-Apotheke des. — A. Thierry in Pregrada. Egyedüli beszerzési forrás: Schutzengel. Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.

Teljes meggyőződést

szerezhet rögtön arról, hogy Thierry A. gyógyszerész halaszama és centifolia kenőcsé megbesűhetetlen szer, ha megszerzi a csarádi tanács-adót, mely több ezer eredeti hálaíratot tartalmaz. Ezen könyvecské megküldése bérmentve és ingyen történik a Balzsam megrendelése, vagy külön kifejezett kívánság esetén. A balzsam megrendelőt a könyvet megkapják díjlanul mellékelve. Az én egyedül valódi készítményeim hamisított és a hamisítványok árusítottát kérem megnevezni, a büntetőtörvényeséki intézkedések megtétele végett.

Raktár Budapesten, Török József gyógytára és D. Egger Leo gyógytára. Vértés L. Lugos, valamint minden gyógyszerárban. 3—89

Kiadó vagy eladó ház.

III. t. 33. szám a. Nagy Aron-féle házban egy 3 szobából álló utcai lakás mellékhelyiségekkel együtt kiadó, esetleg az egész ház örök áron eladó. Értekezhetni dr. Péter Albert ügyvéddel!

Eladó ház és kert.

Berényi László, pénztáros III. t. 650. számú háza, IV. t. 28. számú gyümölcsfával beültetett kertje eladó. 6—2

Minden könyvkereskedés útján megrendelhető a negyvenhatodik kiadásban megjelent, pályadíjat nyert műve Dr. Müller egészségügyi tanácsosnak,

a megzavart ideg- és szexuális rendszerről.

Bérmentve, borítékban megküldi 1 kor. 20 fillér levélbélyeg ellenében 52—8 CURT RÖBER, Braunschweig.

Thiele kövér-telenítő teája

ismert hatásos különlegesség kövéreknek. Egy csomag 2 korona. Megrendelhető **Török József gyógyszerárából, Budapest, Király-útca 12.** 26—5

Fizetési nehézségeket

kereskedők, gyárosok, hivatalnokok és iparosoknál bármily helyen szakember, insolvenzia jelentés nélkül, jogi tanácsos közreműködésével rendez. A szükséges fedett egyezkedési hiteleket megszerzi. Csődök egyezkedése is elvállaltatik.

Bleier Fried és Társa

7—2 budapesti bejegyzett cég
Budapest, Erzsébetkörút 23.

Jelzálogkölcsonők.

(Ujak és convertalások) igen előnyösen gyorsan kaphatók külföldi tőkék elhelyezése által.

Uradalmak, birtokok és házakon kívül gyárak és ipartelepek is elfogadhatnak jelzálogot. — Levélbeli megkereséseket továbbít: Ostenropäische Presse kiadóhivatala Budapest Kazinczy útca 2 25—8

Aradi Bútorkészítő Iparosok Szövetkezete

(mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.)

Van szerencsénk a nagydémű közönség becses tudására hozni, hogy ARADON levő helyiségünket f. év március hó 15-től kezdve tetemesen megnagyobbítottuk és azt Atzél Péter-útca 3. szám alá, a színház főbejáratával szemben helyeztük át.

Állandóan raktáron tartunk kizárólag az egész országban jó hírnévnek örvendő aradi iparosok által készített munkákat a legtiltszerűbb és legjobb kivitelben.

Elvállalunk teljes lakásberendezéseket, továbbá kávéházak, fürdők, szállodák és irodák berendezését.

Kívánatra rajzokkal és tervezetekkel szolgálunk, esetleg megrendelések átvétele végett üzletvezetők:

Székely (Spitzer) Ferencz úr, ki e téren teljes jártassággal bír és aki a csabai Reisz és Porjesz cégnél 8 évig működött, rajzokkal és mintákkal felszerelten, a nagydémű közönség kényelmére odaützik.